Taller de lectura en el area de Matematicas.

TAWER DE LECTURA €N AREAS O MATERIAS

Unidad Didactica: “DIVISIBILIDAD”.

ETAPA: SECUNDARIA
CURSO: 1°
AREA: MATEMATICAS.
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Taller de lectura en el area de Matematicas.

Leemos en Matematicas

% Temporalizacion: 14 sesiones

+ Lectura de textos con formatos continuos: Vinetas,
tebeos, libros, manuales de comic, etc.

s Lectura de textos con formatos discontinuos:
Vinetas, caricaturas, dibujos, fotografias, pinturas.

% Educacion en valores: Esfuerzo, respeto, cooperacion
y trabajo en equipo.
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Taller de lectura en el area de Matematicas.

Introduccion (justificacion de su eleccion).

Los conceptos asociados a la divisibilidad resultan apropiados para su aprendizaje por el alumnado de
Primer Ciclo de la ESO. Hay multitud de situaciones de la vida cotidiana asociadas a la divisibilidad y por
ello son fuente de posibilidades para un aprendizaje significativo..

Las matematicas son un conjunto de saberes asociados en una primera aproximacion a los nimeros y las
formas, que se van progresivamente completando hasta constituir un modo valioso de analizar de
situaciones variadas. Permiten estructurar el conocimiento que se obtiene de la realidad, analizarla y
lograr una informacién nueva para conocerla mejor, valorarla y tomar decisiones. La mayor complejidad
de las herramientas matematicas que se sea capaz de utilizar permite, a su vez, el tratamiento de una
gran variedad de situaciones y una informacién mas rica. Por ello, a lo largo de la escolaridad bésica, el
aprendizaje de las matematicas ha de ir dirigido a enriquecer sus posibilidades de utilizacion.

En la Educacion matematica se busca alcanzar una eficaz alfabetizacion numérica, entendida como la
capacidad para enfrentarse con éxito a situaciones en las que intervengan los nimeros y sus relaciones,
permitiendo obtener informacion efectiva, directamente o a través de la comparacion, la estimacion y el
célculo mental o escrito. Es importante resaltar que para lograr una verdadera alfabetizacion numérica no
basta con dominar los algoritmos de célculo escrito, se precisa también, y principalmente, actuar con
confianza ante los nimeros y las cantidades, utilizarlos siempre que sea pertinente e identificar las
relaciones basicas que se dan entre ellos.

El lenguaje matematico destaca por la precisién en sus términos y por su gran capacidad para transmitir
ideas gracias a un Iéxico propio de caracter sintético, simbolico y abstracto. En Matematicas, como en el
resto de la actividad humana, el uso del lenguaje, es basico en la comunicacion de ideas.

Para fomentar el desarrollo de la competencia en comunicacion lingiistica desde el area de Matematicas
se debe insistir en dos aspectos. Por una parte la incorporacion de lo esencial del lenguaje matematico a
la expresion habitual y la adecuada precision en su uso. Por otra parte, es necesario incidir en los
contenidos asociados a la descripcion verbal de los razonamientos y de los procesos. Se trata tanto de
facilitar la expresién como de propiciar la escucha de las explicaciones de los demas, lo que desarrolla la
propia comprension, el espiritu critico y la mejora de las destrezas comunicativas.

La unidad aborda el estudio de la divisibilidad en el campo de los numeros naturales,
consolidando conceptos y procedimientos que el alumno ya ha visto en Primaria. Para que los alumnos y
alumnas construyan adecuadamente los conceptos relacionados con la divisibilidad es preciso que
tengan bien asimiladas la multiplicacion y division y la reciprocidad entre ambas operaciones. Pasar de a
x b =c, aestas otras: c:a = b; c:b=a. Una de las mayores dificultades en el inicio de esta unidad sera la
de establecer la reciprocidad entre las expresiones “ser mdltiplo de” o “ser divisible por” (anéloga a la
anterior) y “ser divisor de”.

En la Resolucion de Problemas, un buen nimero de alumnos encuentra dificultades para saber
cuando se trata de buscar divisores y cuando lo que se necesita es buscar multiplos. Para ayudarles
habria que estudiar simultineamente ambas relaciones y realizar ejercicios para pasar de una a otra. Los
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problemas de divisibilidad son un excelente medio para trabajar estrategias de resolucién como
particularizar, generalizar, empezar por el final, etc.

En cuanto al estudio de los conceptos de m.c.m. y m.c.d. conviene trabajar mucho y bien los
conceptos antes de estudiar reglas que faciliten su célculo. Primero los conceptos y después los
algoritmos conseguidos si es posible por descubrimiento del alumno.

1 Referentes curriculares.

Para elaborar esta Unidad Didactica, el referente curricular serd en todo momento el Real
Decreto 1631/2006, de 29 de diciembre, por el que se establecen las Ensefianzas Minimas de la
Educacion Secundaria y el Decreto 69/2007, de 29 de mayo, por el que se establece y ordena el
curriculo de la Educacion Secundaria en la Comunidad Auténoma de Castila la Mancha. De él
extraeremos los objetivos, contenidos y criterios de evaluacién que nosotros integraremos dentro del
apartado denominado “Elementos bésicos”.

2 Elementos basicos: Objetivos, contenidos y criterios de evaluacion de la UUDD.

Cuando concluya la UUDD, la alumna y el alumno serdn competentes para:

Reconocer divisores y multiplos de un nimero.
Identificar en situaciones de la vida cotidiana relaciones de divisibilidad.

Distinguir nimeros primos y compuestos.

> L e

Conocer criterios de divisibilidad y aplicarlos. Por ejemplo en la descompasicion de un niimero en factores
primos.

5. Descubrir la utilidad social de los criterios de divisibilidad.

6. Reconocer los conceptos de maximo comdn divisor y de minimo comdn multiplo.

7. Utilizar diversos procedimientos para la obtencion del M.C.D. y el m.c.m. de dos 0 mas nimeros.

3 Laorganizacion de la secuencia de ensefianza-aprendizaje.

La UUDD se desarrolla a lo largo de cuatro sesiones semanales durante las cuatro semanas del mes del
mes de marzo. La secuencia de la unidad de trabajo se distribuye, por tanto, en 16 sesiones e incluye:

1. Fase inicial de introduccion, motivacion y planificacion: una sesion.

2. Fase de desarrollo y busqueda: actividades de recogida y organizacion, analisis, creacion e
interpretacion a partir de la lectura de formatos continuos y discontinuos y fuentes diversas: textos
escritos, acertijos, cuadros, juegos geomeétricos...La Biblioteca del Centro y el Aula Althia son
espacios de investigacion y bisqueda: Tres sesiones

3. Fase de sintesis: presentacion creativa con distintos cddigos; evaluacion y reflexién sobre lo
aprendido desde la presentacion del trabajo realizado. Dos sesiones.

Direccién General de Coordinacion y Politica Educativa. Curso 2006-2007. 4



Taller de lectura en el area de Matematicas.

4. Fase de generalizacion: presentacion creativa con distintos cddigos; ampliamos los
conocimientos adquiridos en la unidad. Una sesién.

3.1 Fase inicial: actividades de introduccion y motivaciéon junto a los procesos de
comprension y expresion y el valor de la lectura

12 sesion

o Actividad 1. Presentacion de la Unidad.

Por medio de la relacion de divisibilidad vas a estudiar la relacion entre dos nimeros cuando uno de
ellos contiene al otro un nimero exacto de veces. En el porta CDs que ves en la imagen puedes
almacenar hasta 80 discos. Como puedes ver estan repartidos en cuatro montones de 20 cada uno.
Los niimeros 80 y 20 estan relacionados por la divisibilidad, ya que el 1° contiene exactamente cuatro
veces al 2°.

Otras situaciones relacionadas por la divisibilidad pueden ser:
& Elreparto de dinero o de cosas cualesquiera, cuando queremos que a todos alcance lo mismo.

&

Ordenar personas, mesas, coches, etc. en filas de igual nimero.

® Cuando queremos saber en qué dia de la semana cae un cumpleafios u otra fiesta, contamos de 7
en 7 desde el dia en que nos encontramos.

&l Cuando pedimos una pizza entre varios amigos.
&l Para saber a qué hora llegara el proximo autobus, sabiendo que pasa cada 10, 15, 20, ... minutos.

Estas situaciones numéricas se han estudiado desde siempre. Los indios ya sabian hace mas de 2000
afios, sin hacer la division, cuando un nimero iba a dar exacto al dividirlo por 3 o por 9.

ANTES DE EMPEZAR, CONVIENE RECORDAR:

Que multiplicar es hacer un nimero tantas veces mayor como indica otro.

Asi 8 x 25 indica que hacemos 8 veces mas grande el 25.

8 veinticincos es como 4 cincuentas, 0 como 2 de 100. Esto es 200.

T, al8..... 25 veces,

al 25...... 8 veces.
El 200 contiene

Por medio de la operacion de dividir podemos saber si un nimero esté dentro de otro un nimero exacto de
veces.

Ejemplo: en todos los juegos deportivos se hacen equipos con igual nimero de jugadores:
Fatbol (11); Baloncesto (5); Balonmano (6); Voley playa (2);...

= Sjquisieras hacer equipos con los chicos y chicas de tu clase, ¢podrias formar equipos de cada uno de esos
deportes?.

®  Suponiendo que una clase tenga 30 alumnos, ¢cuantos equipos y de cuantos jugadores cada uno se pueden

[P T T I SR I S 1 D T S [
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Con alguna practica podemos mejorar nuestro “sentido numérico” para multiplicar y dividir mentalmente. Veamos algunas

propuestas:
Contenido Estrategia Contenido Estrategia
Calcular la mitad de 4682
Calcular el doble de 28x2 cualquier ndmero de tres | . .
cualquier ndmero. (20x2)+(8x2); 40+16=56 cifras, siendo las tres s d.e 00, iz e 60
pares y mitad de 8... 232

Multiplicar por acumular
resultados parciales:

45%26.....40x20=800;40x6=240,...1040;
5x20=100;...1140; 5x6=30; 1170.

Mostrar flexibilidad para
tratar de manera distinta
nmeros diferentes:

12 x 5 = (10x5) + (2x5);
98 x 5= (100 x 5) - (2 x
5); 76 x 5 = (75x5) + 5;

Utilizar los ndmeros en
lugar de hacerlo con las
cifras por separado.

6x45=3x90=270

Calcular de izquierda a
derecha, de los drdenes
de unidades mayores a
los menores.

85 X 6 = (80x6) + (5x6)

A lo largo de las paginas siguientes vas a tener que multiplicar y dividir muchas veces. Si lo piensas antes de tomar lapiz y papel,
veras tu potencia para hacerlo mentalmente, usando estrategias diferentes segin los ndmeros. Utiliza las propiedades de la
multiplicacion y division.

3.2 Fase de desarrollo del aprendizaje: recogida; comprension; organizacion y
almacenado; y de reflexion, analisis y valoracion de la informacion.

Sesion 22..

0 Actividad 2. RELACION DE DIVISIBILIDAD ENTRE DOS NUMEROS

En el mueble para guardar los
CDs podemos ver que:

80:4=20
80:20=4

El 4 cabe justo 20 veces en el 80.
El 20 cabe exactamente 4 veces
en el 80.

Los nimeros 80, 20 y 4 estan
relacionados por la divisibilidad.

Llamamos relacién de divisibilidad a la que se establece entre dos numeros cuando
ellos contiene al otro un ndmero exacto de veces.

Analicemos dos situaciones para ver si estan relacionadas por la divisibilidad:

a. En la estanteria de abajo caben otros cuatro tomos mas, hasta los 15 de la
coleccion.

La longitud de la estanteria es de 32 cm y
cada tomo mide 2 cm de grueso.

El 32 se puede dividir entre el 16, siendo el
resto 0. Y lo mismo ocurre con el 2.

El 32 contiene 16 veces al 2.

32 es divisible entre 16 y entre 2.

Direccidn General de Coordinacion y Politica Educativa. Curso 2006-2007. 6



Taller de lectura en el area de Matematicas.

b. La biblioteca del instituto dispone de mesas con 4 sillas cada una. Esta afio hay un
curso de 2° con 31 alumnos.

En este caso el 31 no contiene un ndmero exacto de
veces al 4.

Dividiendo 31 entre 4, sale 7 de cociente y 3 de resto. No
hay resto 0.

31 no es divisible entre 4

Si al dividir dos numeros, se obtiene un cociente exacto, podemos decir que entre
es0s numeros hay una relacion de divisibilidad.

Indica si el primer nimero de las siguientes parejas es divisible por el segundo:
a. (40y8);b.(75y3);c.(68yD5);d. (124y 4);e. (256y 7); . (345 y 16).

Escribe varias parejas de nimeros relacionados por la divisibilidad.

Sefiala algunas situaciones que se den en la realidad y en las que encuentres relacion de
divisibilidad.

60 =3 miiltiplo de

5 es divisor de 60

Otros multiplos de
5 son: 10, 15, 20,
25,30,...

Divisores de 60
son:

1,2,3,4,5,6,10,15,30
v 60

0 Actividad 3. MULTIPLOS Y DIVISORES. PROPIEDADES.

Cuando entre dos numeros hay una relacion de divisibilidad, el mayor se dice que es mdltiplo
del menor, siendo el menor divisor del mayor.Observa la imagen. Hemos aparcado estos 18
Ferraris formando un rectangulo de 6 columnas y 3 filas.

18 es multiplo de 6 y de 3.
Si dividimos 18 : 3 nos da 6 (el nimero de columnas)
Dividiendo 18 : 6 nos da 3 (nimero de filas)
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Multiplos:

= 20 es multiplo de 5,

Taller de lectura en el area de Matematicas.

Cuando entre dos numeros se puede hacer una divisibn exacta, el primero es
multiplo del segundo y este divisor de aquél.

De las siguientes parejas de nimeros, rodea aquellas que estén relacionadas por la divisibilidad.
a) 20y5;b)40y7;c)120y 30;d) 250y 8;e) 175y 3

Escribe nimeros que sean mdltiplos de 12.

El nimero 30 es mUltiplo de..........cocveereereircinnes Y divisor de .......ccoocvienneen.

Busca algunos nimeros que sean multiplos de otros y estos a su vez multiplos de un tercero.
Por ejemplo: 30 es miltiplo de 10 y 10 es muiltiplo de 5.
Visto por otro lado: 5 es divisor de 10 y 10 es divisor de 30.

Indica si son ciertas o falsas estas afirmaciones:
a) 8esdivisor de 4

) 30 es multiplo de 5.

) 127 es mdltiplo de 2

) 15 es mdltiplo de 150

) 10 es divisor de 24.600

o O O

)

. Sesion 32

o Actividad 4. LOS MULTIPLOS DE UN NUMERO

Decimos que un nimero es mdltiplo de otro cuando se puede dividir entre este.
Por ejemplo, 8 es multiplo de 2, porque si dividimos 8+2 nos da resultado exacto.

porque 20+5 nos da Para obtener mdltiplos de un nimero, lo que tienes que hacer es multiplicarlo por
resultado exacto 1,2,3,4,..... Las tablas de multiplicar muestran los mdltiplos de 2,3,4,...

= 42 es miltiplo de 7,
porque 42+7 nos da
resultado exacto

= 81 es multiplo de 3,
porque 81+3 nos da
resultado exacto.

Ejemplo: Formamos multiplos de 4.

4x1 4x2 4x3 4x4

4 8 12 16

Todos estos nimeros son mdiltiplos de 4.
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Un nimero que es mltiplo de 2 se llama par; si no es mdltiplo de 2 se llama impar.

Si dividimos un nimero par entre 2 la divisién es exacta. Decimos que 2 es divisor de cualquier nimero par o que
los nlimeros pares son divisibles entre dos.

= Unndmero b es multiplo de otro nimero a, cuando el resto de dividir b entre a es cero, en otras palabras,
cuando la division de b entre a es exacta, a es divisor de b.

= Cualquier nimero es multiplo de él mismo y de la unidad.

= Un nimero puede tener tanto multiplos como se quiera.

Divisores:

Tomamos un ndmero y lo vamos
dividiendo. Por ejemplo el 30.

30:2=15
30:3=10

30 : 4 no da exacto.
30:5=6

30 : 7 no da exacto

Divisores de 30:
1,2,3,5,6,10, 15y 30

¢ Cuando podemos decir que un nimero a es mdltiplo de otro nimero b?.
¢Cuantos mltiplos tiene el ndmero 9?. Escribe algunos.

Halla los multiplos de 7 comprendidos entre 100 y 130.

Calcula mentalmente y escribe los mdltiplos de 11 menores que 11 x 15.
Justifica las siguientes afirmaciones:

= Todo nimero es multiplo de si mismo.
= El producto de dos numeros es mdiltiplo de los dos.

0 Actividad 5. LOS DIVISORES DE UN NUMERO

Un ndmero es divisor de otro cuando al hacer la division el resto es 0, es una division
exacta.

Como ves en el cuadro siguiente, los divisores de 18 son: 1, 2, 3,6,9y 18

A los divisores de un nimero también se les llama factores, como los términos de la
multiplicacion, ya que mediante el producto de esos divisores o factores, podemos
obtener el nimero. Asi en el ejemplo del gréfico vemos que 18 puede obtenerse
multiplicando: 18x1; 9x2; 6x3.
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Para buscar divisores de un niimero, lo vamos dividiendo por otros menores que €l, empezando por el 2,
hasta llegar al propio nimero. Siempre que la division sea exacta, el divisor y el cociente son divisores de
ese nimero.

= El| 1 esdivisor de todos los nimeros.

= Todo nimero es divisor de si mismo.

1. Escribe los divisores de 20, 45, 60, y 136.
2. ¢Cual es el nimero que tiene estos divisores: 1,2,3,4,6,8,12,24?.
3. Anota algunos nameros con :

= Dos divisores

= Tres divisores.

= Cuatro divisores

. Sesion 42,

0 Actividad 6. NUMEROS PRIMOS Y COMPUESTOS.

En el libro “El curioso incidente del perro a medianoche” se cuenta la historia de un

.Jéifn&':\;'r:?:r‘:i. nifio con sindrome de Asperger que tiene un notable talento para las Matematicas. En
JHEDIANOCHE las primeras paginas encontraras una curiosa manera de numerarlas:

~~“Para marcar los capitulos de los libros se suelen usar los niimeros cardinales 1,2,3,4,5,6 etc.
Pero he decidido usar en mis capitulos los ndmeros primos 2,3,5,7,11,13, etc. porque me
gustan los nimeros primos.
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Asi es como se obtienen los nimeros primos. Primero escribes todos los ndimeros
enteros positivos del mundo. Entonces quitas todos los nimeros que son muiltiplos de
2.Después los miultiplos de 3. Después los nimeros mdltiplos de 456 y 7
respectivamente. Los nimeros que quedan son numeros primos”.

En la péagina siguiente del libro
puedes ver los nimeros que quedan
que son los primos y algunas curiosas
reflexiones del nifio sobre estos

. a8 7 b &
11 13 17 '["'1'9 |
23 L l 29
B " 37 !
41 43 | 47 ' ete.

nUmeros.

Fijate en las cosas que se le ocurren al

pensar en los nimeros primos:

La regla para calcular niimeros primos es muy sencilla,
pero nadie ha dado con una férmula para saber si un ni-
mero muy grande es primo y cudl serd el siguiente. Si un nime-
ro es muy, muy grande, a una computadora puede llevarle
anos calcular si es un niimero primo.

Los niimeros primos son ttiles para crear cédigos y en
Estados Unidos los consideran Material Militar y si descu-
bres uno de mds de 100 digitos tienes que decirselo a la CIA
y te lo compran por 10.000 délares. Pero no serfa una forma
demasiado buena de ganarse la vida.

Los niimeros primos son lo que queda después de elimi-
nar todas las pautas. Yo creo que los nimeros primos son
como la vida. Son muy légicos pero no hay manera de averi-
guar cémo funcionan, ni siquiera aunque pasaras todo el
tiempo pensando en ellos.

Yo dije que no era listo, Tan sdale advertia come son las
cosas, ¥ eso io os ser st Solo es ser observadon. Ser Bsto es
ver edmo son lns cosas ¥ utilizar I informacidn para deducir
abprey mrewer, Cmtrtﬂunhﬂmcxtslmﬂl‘mﬂsﬁntpu al-
guien ha cometide un asesinam, C cusnde une ve ¢l nombre
de alguicn y le da un valora cadz [etra desde el 1 al 26 (a= 1,
b =2, ete.} y suma los mimeros en la cabeza y descubre que
dan un mimers prima, coma Seoaby Dao (113}, o Sherlock
Holmes (163}, o Doctor Wartson (167).

Vamos a representar en una tabla los divisores de los primeros nimeros.

NGmero 1 2 3 4 5 6 7 8
Divisores 1 1,2 1,3 1,2,4 1,5 1,2,3,6 1,7 1,2,4,8
Ndmero 9 10 11 12 13 14 15 16
. 1,2,3,4 124,
Divisores 1,39 1,2,5,10 1,11 6.12 1,13 1,2,7,14 1,3,5,15 816
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Los numeros 2,3,5,7,11 y 13 tienen sdlo dos divisores: la unidad y ellos mismos. A estos ndmeros se les
llama primos. Primo significa primero, esto quiere decir que a partir de ellos se forman todos los demas.

El gran matematico Euclides (siglo Il a.C.) ya conocia los nimeros primos y compuestos. Demostré que

hay infinitos niumeros primos, es decir, que en la serie 2,3,5,7,11,13,...puede continuarse tanto como se

quiera. Se conocen primos de mas de dos millones de cifras.

Analicemos algunas caracteristicas de los nimeros primos:

= Un ndmero de dos o mas cifras que acabe en 0 o en cifra par, ¢puede ser primo?. ¢y si acaba en 5?.
épor qué?. Asi pues, exceptuando el 2 y el 5, todos los otros primos tienen que acabar en 1,,3,7 6 9.

= Para determinar si un nimero es primo 0 compuesto tienes que ir dividiendo por los ndmeros primos
(2,3,5,7,11,...). ¢Hasta donde llegar?. Hasta una division cuyo cociente sea igual 0 menor que el
divisor. Ejemplo: para saber si 173 es primo dividimos por 2,3,5,7,11 hasta 13.

= Los numeros que tienen mas de dos divisores se llaman compuestos y los que tiene sélo dos, se llaman
primos.

= Cuando dos nimeros tienen Gnicamente al 1 como divisor comun, se dice que son primos entre si.

1. Haz una cuadricula de 10 x 10 y rellénala con los 100 primeros nimeros. Ve tachando los mltiplos de
2,3,5y 7 para formar la Criba de Eratostenes.

2. Dicuales de los siguientes nimeros son primos y cuales compuestos: 109,221,285,263,379.
3. Busca los nimeros primos comprendidos entre 100 y 180.

4. Haz la descomposicion en factores o divisores que sean primos de los siguientes nimeros: 15, 21 35.

Para conocer cuales son los nimeros primos menores de 100, por ejemplo, se ha empleado la criba de
Eratdstenes. Se le llama criba porque es como si echdsemos los nimeros y al moverla fueran cayendo
los compuestos y quedando arriba sélo los primos. Lee el texto que encontraras al final de la Unidad con
informacion sobre este notable matematico griego.

En este libro un famoso matematico griego intenta desanimar a su sobrino para

il }\ que no estudie matematicas. Para lograrlo le propone un problema de gran
dificultad que lleva siglos planteado, pero que por el momento adn no ha sido

demostrado: la conjetura de Goldbach. Lee el siguiente texto del libro:

- “He aqui el problema... supongo que ya sabras algo sobre nimeros primos,

= Y
“Aady) ¢no?.

El Lo PReY :
y la conjetura - iDesde luego, tio! Un nimero primo es un entero mayor que 1 que no tiene

Ggldbach divisores aparte de él mismo y de la unidad. Por ejemplo, 2,3,5,7,11,13 y asi
i sucesivamente. Parecia satisfecho con la exactitud de mi definicion.

- Estupendo. Ahora dime, ¢ cuéntos nimeros primos hay?.

La conjetura de Godbach indica que todo nimero par mayor que dos se puede obtener como la suma de
dos primos. Compruébalo para casos sencillos. Si quieres saber mas consulta en esta pagina:

http://es.wikipedia.org/wiki/Conjetura de Goldbach
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EL DIABLO
DE LOS NUMEROS Divisibilidad tiene que ver naturalmente con divisién. En el libro “El Diablo
Fs Maguis Exoasestik de los nimeros”, si lees la tercera noche, encontrards la interesante
s conversacion entre el diablo y Robert acerca de la divisibilidad.

Los nimeros que en el libro llama de primera son los nimeros primos.
Mira si tu también puedes como Robert escoger algunos nimeros y
descomponerlos como suma de varios primos.

0 Actividad 7. CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD.
Los criterios de divisibilidad son reglas que sirven para saber si un numero es divisible por
otro sin necesidad de realizar la division.

1.2 567 Aunque pueden buscarse criterios para todos los nimeros, s6lo nos interesa por ahora
T saber cuando un nimero es divisible por los primos 2,3,5,10,11.

W Divisibilidad por 2.
Observa estos nimeros: 12 (10+2); 24 (20+4); 126 (120+6); 258 (250+8)
En todos ellos tanto el primer sumando (10,20,120 y 250) como el segundo (2,4,6,8) son divisibles
entre 2.

Mira ahora estos otros: 13 (10+3); 25 (20+5); 135 (130+5); 247 (240+7). En este caso los primeros
sumandos (10,20,130,240) son divisibles por 2, pero no los segundos (3,5,5,7).

iSaber si da
exacto sin tener

que hacer la
divicidn!
Un namero es divisible por 2 cuando termina en cero o cifra par.

& Divisibilidad por 3.
Vamos a fijarnos en algunos multiplos de 3 muy sencillos y de los que estamos seguros: 12, 15, 18,
24, 36, 48. Si sumas las cifras de cada nimero veras que te sale 3, 6, 9. Asi pues...

Un nimero sera divisible por 3 cuando la suma de sus digitos sea multiplo de 3.

Ejemplo: tenemos el nimero 6.345. Sumamos sus cifras: 6+3+4+5= 18.Como 18 es mudltiplo de 3,
podemos afirmar que 6.345 es divisible por 3.

@l Divisibilidad por 5.
Observa algunos multiplos de 5: 5,10,15,20,25,30,35,40,45,...
¢ Crees que puedes encontrar algun multiplo de 5 que no acabe en 0 0 en 5?.

Un ndmero es divisible por cinco cuando acaba en cero o en cinco.
@ Divisibilidad por 10.
Observa algunos multiplos de 10: 10,20,30,40,50,..80,90... ¢Habra algin mdiltiplo de 10 que

no acabe en 0?.

Un namero es divisible por 10 si termina en cero. De manera similar, si termina en 00 es divisible por
100; si termina en 000 es divisible por 1000.
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® Divisibilidad por 11.

Son miuiltiplos de 11:
11x2 = 22; 11x4 = 44,..11x10 = 11;11x11 = 121,...11x24 = 264, 11x78 = 858
Sumamos por un lado las cifras que ocupan un lugar par ; 28, 42;...
Por otro lado sumamos las cifras que ocupan un lugar impar: 12,32,...
Restamos una suma de la otra. Debe darnos 11 o un mdltiplo de 11.

Un nimero es divisible por once cuando la diferencia entre la suma de las cifras que ocupa la
posicion par y la suma de las cifras que ocupan la posicién impar son mdltiplo de once.

Ejemplo: 47619. ¢ Sera divisible por 11?.
Cifras pares: 1+7 =8 Cifras impares: 9+6+4= 19
19-8=11. Elndmero 47.619 es multiplo de 11

. Sesion 52

60] 2
30] 2
15] 8
515
1
60=22-8-5

0 Actividad 8. DESCOMPOSICION DE UN NUMERO EN FACTORES PRIMOS .

Los nimeros compuestos pueden descomponerse en productos de otros mas pequefios
(factores). Si un numero tiene varios factores, pueden encontrarse varias
descomposiciones del mismo.
Ejemplo: el nimero 72 puede descomponerse en factores:

0 Dos factores:; 2 x36;4x18;8x9;

0 Tres factores: 2x3x12; 2x4x9; 3x4x6;...

o ..
La mayor descomposicion se alcanza cuando todos los factores son primos, porque como
ya sabes, estos no pueden descomponerse mas.

En el caso del 72 seria 2x2x2x3x3. Utilizando potencias: 23. 32

A la izquierda puedes ver una forma de descomponer un nimero como el 60 en producto
de factores primos.

¢Colmo averiguar todos los divisores de un nimero a partir de su descomposicion en
factores primos?. Vamos anotando por orden, contando siempre el 1, los de la derecha de
la linea con los productos posibles y luego los de la izquierda:

En el caso de los divisores de 60:

1,2,3,4 (2x2), 5, 6 (2x3), 10 (2x5), 15, 30 y 60
1,2,.3,4,6,10,15, 30 y 60

Para descomponer un nimero en factores primos, lo vamos dividiendo ordenadamente por 2 tantas veces como
se pueda, luego por 3y asi sucesivamente por los siguientes nimeros primos hasta que el cociente sea 1.

Direccién General de Coordinacion y Politica Educativa. Curso 2006-2007. 14



Taller de lectura en el area de Matematicas.

1. Realiza la descomposicion en factores primos de los siguientes ndmeros:
72, 86, 120, 258

2. Escribe los nimeros que tienen estas descomposiciones factoriales:
o 233
W 2.35
o 223527
3. Averigua a partir de la descomposicion en factores primos, todos los divisores de
W 80
| 270
w540

. Sesion 62.

a Actividad 9. MINIMO COMUN MULTIPLO.

Algunas situaciones de la vida diaria que te puedes encontrar, tienen que ver con el menor
mdltiplo comun a dos 0 mas nimeros. Se escribe asi: M.C.M (12,18,...)

Ejemplo:

En un viaje por La Mancha, Juan ha ido a comprar vino para regalar a sus tios. Las botellas que

ha comprado pueden colocarselas en cajas de 12 o de 18 botellas. ¢, Cuél crees que puede ser el

menor nimero de botellas que ha podido comprar?.

Si puede colocarlas en cajas de 12, esto significa que el nimero de botellas es mdltiplo de 12.
Maltiplos de 12 = {12,24,36,48,60,72,84,96,108,120, ...}

12

W o

Si puede colocarlas en cajas de 18 sin que sobre ninguna, esto significa que el nimero de
botellas es mdiltiplo de 18.
Maltiplos de 18 = {18,36,58,72,90,108,126,144,162, ...}
Mdltiplos comunes son: {36,72,108, ...}, luego M.C.M.(12,18)=36
El menor de los multiplos comunes es el 36 0 el minimo comun mdltiplo.
Juan ha comprado por lo tanto 36 botellas

Hasta ahora para averiguar el M.C.M. hemos procedido asi:
® Calculamos unos cuantos mltiplos de cada nimero.
& Marcamos los que son comunes a los dos.

& Elegimos el menor maltiplo comn a los dos.

Otra forma bien interesante de hacerlo consiste en descomponer los nimeros en factores primos
como puedes ver en el margen.

El minimo comUn multiplo tendra en su descomposicion todos los factores que aparezcan en las
descomposiciones de los dos numeros elevados al mayor exponente.
Fijate bien por qué: 18 =(2.3?).2 = 36; 24.32= 36

12 = (22.3).3 = 36; P232=36

Minimo Comin Mdltiplo (M.C.M.) de dos nimeros, es el menor de los multiplos comunes de dichos
nimeros.

Si un nimero es multiplo de otro, es el minimo comdn multiplo de los dos.

La suma de dos o0 mas mudltiplos de un nimero es también mdiltiplo de ese nimero.

Para calcular el M.C.M. de varios nimeros se descomponen en factores primos y , se toman todos los
factores primos, eligiendo de los comunes los elevados al mayor exponente 7. 15
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1. Escribe tres multiplos comunes de los siguientes pares de ndmeros:
a)2y3; b)dy6; c)2,3y6; d)3,5y10; e)4,8y12; f)10,20y30
2. Calcula el M.C.M de los siguientes grupos de ndmeros que vienen expresados en productos de factores primos:
a) 20=225y50=2.52, b) 25=52,30=2.3.5y 36=22.32 ) 16=24,18=2.32y 24=23.3
3. Averigua el M.C.M. de los siguientes grupos de niimeros descomponiéndolos previamente en factores primos: a) 36 y 45;
b) 60, 72y 90

0 Actividad 10. MAXIMO COMUN DIVISOR.
El maximo comun divisor (M.C.D.) de dos numeros, es el mayor de los divisores comunes de

dichos nimeros.
5407 =2 & Ejemplo:
Una familia quiere cambiar el suelo del saldn de su casa Tiene forma rectangular de 420 ¢cm de ancho y
210 2 540 cm de largo. ¢ Cuanto medira el lado de cada baldosa si queremos que sena lo mas grande posible?.
135 3 Estamos buscando una longitud que quepa exactamente un nimero de veces a lo largo, por tanto serd un
45 divisor de 540 y si cabe a la vez un nimero exacto de veces a lo ancho, sera también divisor de 420.
i) Divisores de 540: 1,2,3,4,5,6,9,12,15,18,20,27,30,36,45,54,60,90,108,135,180,270,540
5 Divisores de 420: 1,2,3,4,5,6,7,10,12,14,15,20,28,35,60,84,105,140,210,420
Como ves hay varios divisores comunes a las dos longitudes del salon. Esto quiere decir que nos cabrian
1 i alo largo y a lo ancho baldosas de 1,2,3,4,5,6,15,20 y 60 cm. Como queremos que sea lo mayor posible,
540 = 22.33.5 la solucién es paldosas de 60 cm de lado.
El M.C.D. (540 y 420) = 60
Hasta ahora para averiguar el M.C.D. hemos procedido asi:
&l Calculamos los divisores de cada nimero.
40 -0 ® Marcamos los que son comunes a los dos.
210 2 %l Elegimos el mayor divisor comin a los dos.
105 3 Esa forma de buscar los divisores comunes a cada nimero para luego encontrar el mayor divisor comin
35 9 resulta pesada cuando se trata de grandes nimeros como es el caso del ejemplo.
T, Veamos un método mas rapido basado en la descomposicion de los nimeros en factores primos. En el
1 margen veras la descomposicion factorial de cada nimero.
420 =2235.7 540=22335
420=2235.7

Recuerda que el nimero que buscamos ha de ser divisor de 540 y 420, por lo tanto, al descomponerlo s6lo puede
tener aquellos factores que tengan tanto el 540 como el 420.

Factores comunes a los dos nimeros encontramos 22, 3 Y 5. Por lo tanto multiplicando
22, 3. 5 obtenemos el nimero buscado que es .

=  Para calcular el maximo comin divisor de dos nimeros, se descomponen primero en factores primos,
tomando los factores comunes elevados al menor exponente.
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Casos particulares:

a) si los nimeros son primos entre si, sin factores comunes, entonces no hay posible divisor comun, y el
M.C.D.es 1.

Ejemplos: M.C.D. (5y12)=1;M.C.D.(15y8)=1;M.CD.(4y21)=1

b) si los nimero son uno multiplo del otro, entonces el mas pequefio de ellos es el MCD de los dos.
Ejemplos: M.C.D. (4y 12) =4; M,.C.D. (5y 15)=5;M.C.D. (6y 24) =6

1. Hallalos divisores comunes a cada grupo de nimeros y luego sefiala al mayor de ellos:
a) 75y 36; b)14,42y56; c)24,36y60
2. Calcula el M.C.D. de los grupos de numeros del gjercicio anterior, pero ahora utilizando el método de descomposicion
de los niimeros en factores primos.
3. Sefiala en las siguientes parejas de nimeros los factores comunes y el M.C.D.:
a) 28y 42; b) 150y 250; c) 216y 240;

L
3.3 Fase de sintesis, presentacion y evaluacion. Criterios de evaluacion.
1. Dado un nimero cualquiera, sefialar multiplos y divisores del mismo.
2. Resolucion de problemas de la vida cotidiana que presenten relaciones de divisibilidad.
3. ldentificacién de niameros primos menores que 50 y justificacion de por qué lo son.
4. Sefialar situaciones sociales en las que los criterios de divisibilidad ofrezcan su utilidad.

4 Obtencidén mentalmente del maximo comdn divisor de dos nimeros menores que 100. Utilizacion de
algun otro procedimiento escrito para nimeros mayores.

5  Obtencién por uno 0 méas procedimientos del minimo comdn miltiplo a dos 0 mas nimeros.

6  Resolver problemas en los que entren en juego los conceptos de mdltiplo y divisor, maximo comun
divisor y minimo comtn mudltiplo.

ACTIVIDADES COMPLEMENTARIAS.

1. Resolucion de problemas.

"Los problemas son oportunidades para demostrar lo que se sabe”.
Duke Ellington (1899-1974); compositor y musico de jazz estadounidense.

1. El nimero de participantes en un desfile es tal que pueden desfilar formados de 3 en 3,5en 5, 0 25
en 25, pero no pueden hacerlo de 4 en 4, nide 9 en 9.
¢ Cual puede ser el nimero de participantes si sabemos que es mayor que 1.000 y menor de 2.000?.

2. El nimero 12 tiene seis divisores: 1,2,3,4,6 y 12. Cuatro de ellos son pares (2,4,6 y 12) y dos son
impares (1y 3).

Direccién General de Coordinacion y Politica Educativa. Curso 2006-2007. 17



En

Taller de lectura en el area de Matematicas.

= Halla algunos nimeros cuyos divisores sean todos, excepto el 1, pares. Describe la secuencia
de nimeros que tienen esa propiedad.
= Halla algunos nimeros que tengan exactamente la mitad de sus factores pares. Describe
nuevamente la secuencia de nimeros que tienen esa propiedad.
Si puedes, explica en ambos casos por qué es cierto el resultado de tus conclusiones.

¢ Cuales son los nimeros que tienen una cantidad impar de divisores?. ¢ Y cuales son los que tienen
todos los divisores, a excepcion del uno, claro, como numeros pares?.

Con los digitos 1,2,3,4,5,6,7,8,9. Forma un nimero de nueve cifras, con la condicién de que :
- tomadas solo sus dos primeras cifras sea mdltiplo de 2
- tomadas sus tres primeras cifras sea mdltiplo de 3
- tomadas sus cuatro primeras cifras sea multiplo de 4

y asi sucesivamente hasta que tomado con nueve cifras sea multiplo de 9.

Si mido un rollo de cuerda de dos en dos metros me sobra uno. Si lo mido de tres en tres, me sobran
dos, si lo mido de cuatro en cuatro me sobran tres, si lo hago de cinco en cinco me sobran cuatro y si
de seis en seis me sobran cinco.

Sabiendo que tiene menos de 100 metros, ¢,podrias decir su longitud?.

Un hombre iba al mercado y al preguntérsele cuantos huevos llevaba contestd que tomados en
grupos de 11, sobraban 5 y tomados en grupos de 23 sobraban 3. ¢ Cual es el menor himero de
huevos que podia tener?.

otra ocasion respondié que tomados en grupos de 2,3,4,5,6 y 7 sobraban 1.2.3.4.5 y ninguno,
respectivamente. ¢ Cual es el menor nimero de huevos en este caso?.

Escribe el mayor nimero de seis cifras que sea divisible por 7. Indica también el menor que cumple
esa condicion.

Dos personas van eligiendo por turnos nimeros entre el 1y el 10, ambos inclusive y lo van sumando
al nimero que ha dicho el anterior. El primer jugador que consigue llegar exactamente a 100 es el
ganador.

¢ Tiene ventaja el que dice el primer niumero o el que dice el segundo?. Trata de encontrar la estrategia

ganadora.

INVESTIGACION:

Hallar cinco ejemplos de nimeros que tengan exactamente tres factores. Repetir lo mismo con
cuatro factores. ¢ Qué se puede decir de los nimeros de cada una de estas listas?.
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2. Elrincon de la calculadora.

1. Investiga como funciona en tu calculadora el “factor constante”. En algunos modelos funciona como
puedes ver en este ejemplo: 2XX=y aparece en pantalla el nimero 4. Cada vez que pulses la tecla =
ira multiplicando por dos. Una vez que descubras como funciona el factor constante en tu modelo de
calculadora, utilizala para producir multiplos de cualquier nimero.

2. Usatu calculadora para hallar los divisores de 2.600. Explica por escrito cémo lo haces.

3. Calcula con ayuda de la calculadora el m.c.d. y el m.c.m. de 1.450 y 2.340.

4. Ayldate de la calculadora para averiguar si el numero 1.247 es primo. Explica lo que haces, teniendo
en cuenta que buscas averiguarlo con el menor nimero de divisiones posible.

5. Curiosidades.

73 + 37 = 110. Mdltiplo de 11. 1472 + 2741 = 4213. Mlltiplo de 11.
¢Ocurre siempre?.
6. Observa la siguiente serie:
11x= 121
111x= 12321
1111 x = 1234321
11111 x = 123454321
Continda afiadiendo "unos" y observa lo que ocurre. ¢ Hasta donde se puede llegar y por qué?.

7. El nimero 12345679 es muy curioso. Si eliges un nimero cualquiera, por ejemplo el 5 y los
multiplicas por el 9 y por ese nlimero, veras gque aparece un nimero muy interesante en pantalla.
Prueba con otros ndmeros (multiplicando solo por ellos o bien por ellos y por 9) y anota tus
observaciones. ¢Podrias explicar por qué pasa eso precisamente con ese nimero?. Busca otros
ndmeros que produzcan efectos similares.

8. CAPICUAS. A los niimeros como el 76567 se les llama capictas porque se pueden leer igual de

derecha a izquierda que al revés. Se ha dicho que todos los numeros capictas de 4 cifras son
divisibles por 11. ¢ Es cierto?.
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9. JUEGOS CON CALCULADORA. Amplia y practica con alguien de la clase.

CUATRO EN RAYA
(minimo comin muiltiplo)

= Necesitais fichas de dos colores distintos
y una calculadora.
» Cada jugador elige dos nimeros, uno de
cada grupo.
2w 28~ . 825536 =540
5 20%56,= 160 ¢x 67+ KNGS
Comunica los numeros elegidos al
comparfiero, estima su m.c.m. y confirma con
la calculadora. Si no esta ocupada la casilla
donde esta el resultado obtenido, coloca en
ella una de sus fichas. Jugais por turno.
Gana el primero que consiga colocar
CUATRO fichas en raya.

TRES EN RAYA

(méximo comun divisor)

Necesitais fichas de dos colores distintos y
una calculadora. Cada jugador elige una
pareja de entre los siguientes ndmeros,
estima su m.c.d., si lo necesita lo confirma
con la calculadora y pone una ficha en el
cuadro correspondiente si no esta ya
ocupado.

Gana el primero que consiga colocar

tres fichas en raya.
165167 w 20: 1724 25 28480835, *36
40 42 45 48 56 60 63 64

168 612 224 56 120

2 14 5 8

504 520 468 180 544

192 364 312 420 64

12 20 16 21

480 120 680 320 476

448 576 416 408 280

10 3 15 6

3. INTERNET,

http://descartes.cnice.mecd.es/Algebra/Numeros primos/numeros primos.htm

http://es.wikipedia.org/wiki/Criba de Erat%C3%B3stenes

http://www.ginerdelosrios.org/Descartes/3 eso/Multiplos divisores/criba.htm

http://mww.dma.fi.upm.es/java/matematicadiscreta/Aritmeticamodular/appl-criba.html

http://mww.dma.fi.upm.es/java/matematicadiscreta/Aritmeticamodular/appl-criba2.html
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Al concluir,... resumir.

Relacion de

\ 4

La que se establece entre dos
nameros cuando uno de ellos contiene

Mltiplos y divisores.

Si un nimero como 20 es divisible por

al otro un numero exacto de veces. Al
dividir uno por el otro, la division es
exacta

otro como el 5. Al primero se le llama

multiplo y al segundo divisor.
Los miltiplos se consiguen multiplicando.
Tablas de multiplicar.

NUmeros compuestos.

®  Los numeros que tienen mas de dos divisores.

L] Cuando dos numeros tienen Unicamente al 1
como divisor comun, se dice que son primos
entre si.

. Los ndmeros compuestos se pueden descomponer en
factores primos.

Ndmeros primos.

Aquellos que tienen solamente dos divisores: ellos
mismos y la unidad.

Son ndmeros primos: 1,2,3,5,7,11,13,...

Hay infinitos nGmeros primos.

Ejemplo: 30| 2
15| 3

55
1

1
Descomposicion de ndmeros en factores primos.
Se divide el nimero que se desea descomponer por los sucesivos nimeros primos
en orden creciente: primero por 2, luego por 3, por 5,...

T
Minimo comun multiplo.

Es el menor de los miltiplos comunes a dos o mas
ndmeros.

Para calcularlo: se descomponen los numeros en
factores primos y se toman los factores comunes
elevados al mayor exponente y los no comunes.

Méaximo comun divisor.

Es el mayor divisor comdn a dos o0 mas numeros.

Para calcularlo: se descomponen los nimeros en
factores primos y se toman so6lo los factores comunes
elevados al menor exponente
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TEMAS TRANSVERSALES.

El siglo XX ha sido llamado el siglo de la mujer por los espectaculares avances que en las sociedades
occidentales han experimentado las mujeres en sus derechos civiles y politicos: derecho al voto, acceso a la
universidad, presencia en el mundo laboral, etc. No obstante, es preciso admitir que todavia existen factores de
discriminacion que pueden corregirse en parte desde la educacién de nuestros adolescentes. En este sentido el
tema de la divisibilidad nos brinda la oportunidad de abordar el tema a la vez que trabajamos los contenidos
matematicos. Mejor dicho, los contenidos matematicos nos sirven para realizar una educacién para la igualdad de
oportunidades de ambos sexos.

TEMA TRANSVERSAL:

e  Educacion para la igualdad de oportunidades de ambos sexos.

VALORES:

e Justicia.

e Solidaridad.

ACTITUDES:

1. Necesidad de implicacién de chicos y chicas en las tareas del hogar.

2. Valoracion de as aptitudes personales como Unico medio para el acceso a estudios 0 mundo laboral con
independencia del sexo.

3. Tendencia a analizar utilizando conceptos matematicos la realidad de la distribucion de las tareas del hogar en
la actualidad entre las personas de los dos sexos que conviven en los hogares.

ACTIVIDAD:

Tareas del hogar.

En casa de Antonio y Mari Carmen han establecido un plan para realizar las tareas diarias del hogar, puesto que los
dos trabajan también fuera de la casa varias horas al dia.

1. Comida; Antonio cada dos dias y M Carmen cada tres.

2. Limpieza de habitaciones: los dias impares, uno si y otro no. M@ Carmen lo hara los dias pares, uno si y dos no.

¢Consideras justo el reparto?. Explica tus razones.

Al cabo de un mes, ¢cuantos dias prepara & comida él y cuantos ella?. ¢ Cuantos dias la hacen juntos?.
Algunos dias parece que comen fuera de casa, ¢,cuantos son?.

Por lo que respecta a la limpieza, ¢quién de ellos limpia mas dias en un mes?. ¢ Cuantos dias se limpia
esa casa en el mes?

Compara los datos de esta situacion con lo que ocurre en tu casa o en casa de tus amigos.

¢Como has relacionado esta situacion con el tema de la divisibilidad?.

VV VY VY
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El mundo de las Matematicas.

NUMEROS PRIMOS

El matematico griego Euclides en el libro noveno
de sus “Elementos” ya demostrd afios antes de
Cristo que la cantidad de numeros primos es
infinita., pues a un nimero primo dado, siempre
se le puede encontrar otro mayor. Aunque haya
infinitos primos, estos van escaseando a medida
que se va avanzando hacia los grandes.

Si dos numeros primos se llevan una diferencia de
2 como por ejemplo 17 y 19, se les llama primos
gemelos. No se sabe todavia si hay infinitos
primos gemelos. Busca con algun compafiero a
ver si encontrais alguna otra pareja.

También se la visto que todo nimero mayor que
2, se puede expresar como la suma de dos
primos. Esto aun no se ha demostrado, pero
funciona. Ejemplos: 7=5+2; 16=13+3

Escribe algunos nimeros como suma de primos.

soci abl es

Los ndnmer os

Son una generalizacion de los

NUMEROS AMIGOS

Pitdgoras llamaba a ‘dos numeros amigos
cuando la suma de los divisores de uno de
ellos, excluido él mismo es igual al otro
nimero. Por ejemplo 284 y 220 son numeros
am'igos. Los divisores de 220 son: 1528 B4 N
10, 11, 20, 22, 44, 55, 110y 220, si los
sumamos (excluyendo 220) da' 284. Los
divisores de 284 son: 1, 2, 4, 71, 142:y 284,
si los sumamos (excluyendo:284) da 220.

Este par de nimeros amigos era conocido
por los griegos. El matematico drabe Tabit
Qurra encontré una formula complicada'para
hallar niimeros amigos. El siguiente par de
nimeros amigos fue descubierto en el siglo

ndmeros amigos. Tres 0 mas
niameros se dice que son
sociables si la suma de los
divisores del primero da el

Xlll y:redescubierto por Fermat en 1636 (los

Numeros perfectos

Se llama numeros perfectos a aquellos que son
iguales a la suma de sus divisores .

Los primeros numeros perfectos son el 6 y el 28,
o conocidos desde la Grecia Antigua.

Direccion G| gp efecto: suma de los divisores de 6 =1 + 2 + 3 = 6;
lade28=1+2+4+7+ 14 =28.

Los siguientes son 496 y 8128.
496 = 16-31 = 24-31 y sus divisores propios son 1, 2, 22, 23,
24 21 21.2 21.922 1.3 v siiman 496




Taller de lectura en el area de Matematicas.

Eratostenes de Cirene (276-194 a.n.e.)

Eratéstenes nacid en Cirene, ahora llamada Shahat en el Norte de
Africa, en Libia. Estudid luego en Atenas lo que seria un antiguo
Mlcquivalente a una formacion universitaria. Cuando tendria unos treinta
gka0s fue llamado a Alejandria por el rey Ptolomeo Il Evergertes,
#probablemente por recomendacién del poeta Calimaco, también
natural de Cirene, que trabajaba en la Biblioteca. Fue tutor del
principe heredero, el futuro Ptolomeo IV Philopator y mantuvo siempre
una cercana relacioén con la casa real.

Como matematico le debemos principalmente la llamada “criba” para
encontrar nUmeros primos y un instrumento mecanico para hallar la duplicacién del cubo.

La Criba de Eratéstenes. es un sencillo método para hallar nUmeros primos y aparece descrita
en Introductio Arithmetica de Nicébmaco de Gerasa (60-120). Consiste en hacer una tabla de
numeros naturales sucesivos. Empezando con el 2 que es primo, vamos tachando de la lista
todos los multiplos de 2. El primer nUmero que no esta tachado es el 3, que es primo. A partir
de él vamos tachando todos los miltiplos de 3. El siguiente nimero que no aparece tachado es
el 5, que es primo. A partir de él vamos tachando los multiplos de 5. Ahora el primer nimero
que no aparece tachado del principio de la lista, el 7 en este caso, tiene que ser primo ya que
de haber tenido un divisor lo habriamos tachado ya. Seguimos pues tachando los multiplos de
7, de siete en siete. Y asi sucesivamente. Los nimeros que van quedando de la lista sin tachar
son primos.

yiba de Eratostenes
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